Magdalena Paczkowska

SCENARIUSZ ZAJĘĆ Z REWALIDACJI 

CZAS TRWANIA: 45 minut






TEMAT: Dopasowywanie zdań do wzorów graficznych – ćwiczenia w zakresie 


      wzrokowo – słuchowym.

CELE: 

· usprawnianie percepcji słuchowej;

· doskonalenie słuchu fonematycznego;

· usprawnianie koordynacji słuchowo – wzrokowej;

· utrwalanie pojęć „blisko siebie” „dalej od siebie”;

· utrwalanie znajomości kolorów;

· ćwiczenia analizy i syntezy słuchowej sylab;

· ćwiczenia analizy i syntezy wzrokowej sylab i wyrazów;

· ćwiczenia grafomotoryczne;

· aktywizacja w zajęciach.

METODA PRACY:

· słowna (objaśnianie);

· ekspresja ruchowa;

· instruktażowa.

FORMY PRACY:

· indywidualna;

· zbiorowa.

POMOCE DYDAKTYCZNE: 


Klocki – trójkąciki w kolorze czerwonym, zielonym, żółtym, niebieskim, ołówki, zeszyty, tekturowa przesłona, piłka, koperty z dwoma zestawami zdań i wzorami graficznymi, kredki.

PRZEBIEG ZAJĘĆ:

1) POWITANIE.

2) ZABAWA RUCHOWA pt. „Powietrze, woda, ziemia”

Uczniowie: Stają przed nauczycielem.

Nauczyciel: Wykonuje rozmaite ruchy ręką; jeżeli wzniesie rękę w górę, wskazuje „powietrze”; gdy zakreśli linię na wysokości pasa, oznacza to „wodę”, opuszczenie ręki w dół, oznacza „ziemię”.

U: Wykonują ruchy pokazując: „powietrze” , „wodę” , „ziemię”.
N: Stara się niekiedy wprowadzić dzieci w błąd, np. : wymawiając „powietrze” wskazuje ręką „wodę” , mówiąc „woda”  pokazuje „ziemię”.

U: Uważnie przysłuchują się i wykonują tylko to, co nauczyciel będzie zapowiadał, nie zwracając uwagi na ruchy jego rąk. Jeśli nauczyciel powie „powietrze” wskazując „ziemię” to dziecko, które mechanicznie powtórzy za nim ruch wskazując „ziemię” , musi dać fant lub wycofać się z gry. Wygrywa ten kto ani razu się nie pomyli.

3) Rozpoznawanie układu przestrzennego odpowiadającego wystukanemu „rytmowi”.

N: Zaprasza dzieci do stołów. Tworzy przed dziećmi szeregi klocków w różnych odstępach; każdy szereg jest w innym kolorze (żółty, niebieski, czerwony, zielony). Następnie stuka według jednego z układów, ołówkiem w blat stołu, zasłaniając ręką tekturową przesłonę, aby dzieci nie widziały wykonywanego ruchu. Nauczyciel przystępuje do próby i wystukuje rytm:


N: Stukam odpowiednio do układu trójkątów. Posłuchajcie stukam szybko kiedy trójkąty są blisko siebie, a wolno gdy jest między nimi większa przerwa. A teraz słuchajcie uważnie i przyglądajcie się szeregom klocków, który z ułożonych szeregów odpowiada wystukanemu rytmowi.

U: Słuchają wystukiwanych przez nauczyciela rytmów i obserwują przedstawione układy przestrzenne. Uczniowie mogą wskazywać dany układ lub podać w jakim kolorze są klocki w tym szeregu. Jeśli któryś z uczniów popełnia błąd, nauczyciel powtarza rytm zalecając dziecku, by uważnie słuchało patrząc na klocki. Po rozpoznaniu układu, uczniowie wysłuchują pozostałych.

WZORY UKŁADÓW:





N: Likwiduje wykonane układy przestrzenne. Wydaje dzieciom polecenie, by same układały klocki. W instrukcji słownej podaje, po ile klocków trzeba układać blisko siebie, a gdzie mają być większe przerwy.

U: Wykonują polecenia nauczyciela, układają klocki według instrukcji i wysłuchują rytmu wystukanego przez nauczyciela, wśród klocków wskazuje odpowiedni układ przestrzenny.

4) ZABAWA pt. „Złap piłkę i dokończ zaczęte słowo”.

N: Każe usiąść dzieciom naprzeciwko siebie i wyjaśnia, że będzie rzucać piłkę do któregoś z nich, wymawiając jednocześnie pierwszą sylabę wyrazu np. „pił...” a dziecko któremu rzuci piłkę musi ją złapać i zakończyć jednocześnie zaczęte słowo (w danym przypadku mówiąc sylabę – „ka”) i odrzucić piłkę.

Ćwiczenie prowadzone jest na wyrazach dwusylabowych.

U: Dzieci łapią piłkę, jedno po drugim, kończąc wyraz podając drugą sylabę. Te dziecko, które złapie piłkę i zakończy nieodpowiednią sylabą, tak że wyraz nie będzie miał żadnego sensu lub zbyt długo się namyśla – musi dać fant.

5) Dopasowywanie zdań do wzorów graficznych.

N: Przedstawia uczniom zdania o prostej strukturze oraz ich wzory graficzne. Tłumaczy, że każda kropka oznacza sylabę, a zamknięte linią kropki to wyrazy. Przygotowuje 2 zestawy kopert z zapisanymi zdaniami i ich wzory graficzne. 

ZESTAW 1

	.

	.

	.


1) To jest kot.

  

2) Kot pije mleko. 


3) Kot ma piłkę. 


4) To kot i lalki. 

ZESTAW 2

1) Rano była ładna pogoda.




2) Koło domu wujka są dwa złe psy. 

3) Na starym rynku są kolorowe parasole.


4) Karolek i Jurek spacerują po parku.

Wzory graficzne zdań mają inną kolejność niż prezentowane zdania.

N: Wręcza uczniom zestawy dostosowując stopień trudności zdań do możliwości poszczególnych uczniów. W razie trudności pomaga w odczytaniu zadań i wykonaniu zadań.

POLECENIA I ZADANIA:

· Przeczytaj kolejno wszystkie zdania.

· Podkreśl sylaby w każdym wyrazie, każdą innym kolorem.

· Przeczytaj pierwsze zdanie, znajdź odpowiadający mu wzór graficzny i zaznacz go cyfrą 1.

· Wskaż gdzie w tym wzorze graficznym znajduje się wyraz „ładna” („kot”).

· Powiedz, jaki wyraz oznacza pierwszy człon tego wzoru (w razie potrzeby powtarzamy zdanie).

· Przeczytaj następne zdanie, znajdź właściwy dla niego wzór graficzny i oznacz go cyfrą 2.

· Wskaż, gdzie w tym zdaniu znajdują się wyrazy „domu” „dwa” („pije” , „mleko”).

· Przeczytaj następne zdanie, wskaż jego wzór graficzny i oznacz go cyfrą 3.

· Powiedz, jaki wyraz odpowiada trzeciemu członowi tego wzoru.

· Przeczytaj następne zdanie, wskaż odpowiedni wzór graficzny i oznacz go cyfrą 4.

· Wskaż, gdzie w tym wzorze znajduje się wyraz „spacerują” („lalki”).

· Przeczytaj wszystkie wyrazy dwusylabowe i znajdź dla nich wzory graficzne (polecenie dla ucznia pracującego z 1 zestawem).

· Przeczytaj wszystkie wyrazy trzy – oraz czterosylabowe i znajdź dla nich wzory graficzne (polecenie dla ucznia pracującego z 2 zestawem).

· Przyjrzyj się dokładnie poszczególnym zdaniom, wpisz każde do zeszytu pod właściwym wzorem graficznym. Pamiętaj – kropka to 1 sylaba. Pierwsze zdanie zapisz tak:

ZESTAW 1 




  To 

jest 

kot

ZESTAW 2


Ra   no

by   ła 

ład   na 

po   go   da

U: Słuchają poleceń nauczyciela, przyglądają się zdaniom i układom graficznym, czytają zdania i wykonują kolejne zadania.

N: Pomaga uczniom w poprawnym wykonaniu zadań sprawiających uczniom trudność.

6) ZABAWA pt. „Powietrze, woda, ziemia”.

7) POŻEGNANIE.







